Урок 20 
ОСВЕТИТЕЛЬНЫЕ ПРИБОРЫ АВТОМОБИЛЕЙ 
Предмет: ОБЖ. 

Класс: 6. 

Дата проведения: «____» _____________ 20___ г.  

Составитель: учитель ОБЖ Хаматгалеев Э. Р. 

Цели: 
· Познакомить обучающихся с осветительными приборами автомобилей. 
· Прививать чувство осторожности на улицах и дорогах, особенно в вечернее время. 

· Дать представление о том, как следует поступить велосипедисту, если он ослеплён фарами встречного автомобиля. 

Ход урока 

I. Организация класса. 
II. Работа над новым материалом. 
Учитель. Перед началом движения по дорогам города и с наступлением темноты в вечернее время водители включают внешние осветительные приборы. Они расположены как спереди автомобиля (фары, подфарники), так и сзади. 
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Фары могут переключаться на ближний и дальний свет. 
В городах и посёлках на освещённых улицах водители транспорта включают подфарники или ближний свет в фарах. Дальний свет фар разрешается включать на неосвещённых улицах и дорогах. На освещённых улицах и дорогах нет надобности включать фары с ярким дальним светом. Включив их, водитель может ослепить встречного водителя, свет будет раздражать также глаза пешеходов, а это может привести к дорожному происшествию. Дальним светом водитель пользуется только на загородных дорогах или на неосвещённых улицах. При встречном разъезде автомобилей водители всегда переключают дальний свет на ближний, чтобы не ослепить друг друга. Это делается заблаговременно, не менее чем за 150 метров от приближающегося автомобиля. 
Пешеходы и велосипедисты при движении по дорогам могут быть ослеплены фарами идущих навстречу машин. Велосипедистам в этом случае не следует менять полосу своего движения. Надо остановиться. Пешеходам в этот момент нужно быть предельно осторожными. 
Во время остановки или стоянок транспорта на неосвещённых участках улицы или дороги водители включают габаритные огни. 
Иногда случается, что по каким-то причинам автомобиль двигаться дальше не может, ожидает технической помощи. Об этом водитель предупреждает окружающих, устанавливая на расстоянии 25-30 метров сзади автомобиля специальный знак аварийной остановки или мигающий красный фонарь. 

Знаки аварийной остановки
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Все велосипедисты, двигаясь по улицам и дорогам в вечернее время, также должны включать на своих велосипедах передние и задние фонари. Пешеходы в это время суток также должны быть особенно внимательны. 

При обгоне в тёмное время суток водители транспорта подают дополнительный световой сигнал переключением света фар. Водитель впереди идущей машины, заметив сигнал, уступает дорогу. 
При остановке и стоянке на неосвещённых улицах и дорогах в тёмное время суток и в других условиях недостаточной видимости (при густом тумане, сильном дожде, снегопаде и т. п.) на транспортном средстве должны быть включены габаритные или стояночные огни (специальные фонари на некоторых автомобилях, которые устанавливают на кузове). При их неисправности или отсутствии водитель транспортного средства обязан выставить также знак аварийной остановки на расстоянии 25-30 метров позади транспортного средства. 

III. Закрепление изученного материала. 

Учитель. Для чего водители включают внешние осветительные приборы? 
Обучающиеся. Для того, чтобы обозначить транспортное средство. 

Учитель. Как следует поступить велосипедисту, если он ослеплён фарами встречного автомобиля? 

Обучающиеся. Водитель велосипеда обязан, не меняя полосу движения, снизить скорость и остановиться. 

Задача 1 

Мотоциклист едет со скоростью 95 км/ч, а скорость велосипедиста на 76 км/ч меньше. Во сколько раз скорость мотоциклиста больше скорости велосипедиста? Кому из них легче остановиться? 
Решение: 

1) 95 – 76 = 19 (км/ч) 
2) 95 : 19 = 5 (раз) 

Ответ: в 5 раз; легче остановиться велосипедисту, так как при меньшей скорости короче тормозной путь. 

Задача 2 
При допустимой скорости 40 км/ч автомобиль двигался со скорость 50 км/ч. На сколько процентов водитель превысил скорость? 
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Решение: 

1) 50 – 40 = 10 (км/ч) 
2) 10 : 40 = ¼ 

3) ¼ х 100 = 25 (%) 

Ответ: водитель превысил скорость на 25%. 
IV. Итог урока. 
Учитель. О чём мы говорили на уроке? Что главное узнали? 
Обучающиеся. Мы познакомились с осветительными приборами транспортных средств. Необходимо запомнить: пешеходы в вечернее время должны быть особенно осторожны на улицах и дорогах.   
























